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1. Aufgabe (10 TP)
Es sei a : V ×V → R symmetrisch und elliptisch, l ∈ V ′ und A : V → V ′ mit Av = a(v, ·).
Betrachte das sequenzielle Teilraumkorrekturverfahren

uν+1 − u = (I −B−1
m A) . . . (I −B−1

0 A)︸ ︷︷ ︸
=E

(uν − u)

für eine Zerlegung V = V0 + · · · + Vm von V in Unterräume und lineare, stetige, inver-
tierbare Vorkonditionierer B : Vk → V ′k. Es gelte ‖E‖A = ρ < 1.

a) Zeigen Sie, dass sich das Verfahren darstellen lässt als

uν+1 − u = (I −MA)(uν − u).

b) Zeigen Sie, dass M invertierbar ist. (In folgenden sei B = M−1.)

c) Folgern Sie aus ‖E‖A = ρ < 1 die Abschätzung

〈Av, v〉 < 2〈Bv, v〉.

d) Zeigen Sie, dass sich das symmetrisierte Verfahren

uν+1 − u = (I −B−T0 A) . . . (I −B−Tm A)(I −B−1
m A) . . . (I −B−1

0 A)(uν − u)

mit einem symmetrischem M̃ darstellen lässt als

uν+1 − u = (I −B−TA)(I −B−1A)(uν − u)

= (I − M̃A)(uν − u).

e) Zeigen Sie, dass M̃ invertierbar und B̃ = M−1 symmetrisch und positiv definit ist.

2. Aufgabe (4 TP)
Zeigen Sie, daß die diskrete L2-Norm

|v|20 = 1
6

∑
t∈Tj (v(p1,t)

2 + v(p2,t)
2 + v(p2,t)

2)|t|
der Abschätzung

1
2‖v‖

2
L2(Ω) ≤ |v|

2
0 ≤ 2‖v‖2L2(Ω) ∀v ∈ Sj

genügt.
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